






За машините  
и хората

В първия ни брой за 2018 г. ми се иска да за-
почна с нещо по-лично. Разбира се, че спи-
санието е интересно и пълно с новости и 

полезна информация от света на строителната 
техника. Но все пак по време на новогодишни-
те празници човек има някакъв шанс да поспре 
за миг и да се замисли за истински стойностните 
неща от живота. Дали това е поредната покупка 
или продажба на багер или челен товарач? Спе-
челено финансиране по европейска програма за 
трошачна или пресевна инсталация? Новият мо-
дел на водещия световен производител?

Ако се замислим повече, ако само за малко 
останем насаме със себе си, ще видим, че много 
повече ни вълнуват чувствата ни към хората око-
ло нас. Дано повечето да са положителни. Ще си 
зададем въпроса къде сме и как стигнахме дотук. 
Отговорът може и да не ни хареса. А може и да ни 
накара да се позамислим още повече – за хората.

Всеки има своята лична история. Аз напри-
мер преди 10 години (през декември 2007 г.) за-
почнах работа като редактор в списание СТРО-
ИТЕЛНА ТЕХНИКА и списание КАМИОНИ. Нова 
работа, нови предизвикателства, нови хоризон-
ти… Само че на третия месец се разминах на ко-

съм от смъртта. Някой спомня ли си все още за 
нощния влак София – Кардам, който се запали 
на 29 февруари 2008 г. Изгоряха спалният и ку-
шет-вагонът. Жертвите на пожара бяха девет. 
Планът беше да си купя билет за спалния вагон, 
но в последния момент постъпих нелогично и си 
купих билет за вагон втора класа – оказа се дос-
та далеч от пламтящите вагони. Оцелях и оти-
дох почти навреме за събитието в Добрич, закъ-
дето бях тръгнал. И така вече 10 години на мен 
се падна тежката отговорност да ви представям 
най-интересното и най-важното от динамичния 
свят на строителните машини. Надявам се наис-
тина да ви е полезно.

Но празниците отдавна приключиха и забър-
заното ежедневие отново ни завихря в поред-
ния водовъртеж на събитията, хората и маши-
ните. Това са ключовите неща в нашия бранш – 
хората и машините. Но нека не забравяме кое е 
по-важното. И това наистина са хората, без кои-
то нищо не може да се случи. Надявам се фир-
мите, които си продават багерите заради лип-
са на оператори, да са изключение. През тази и 
следващите години най-важното нещо ще са хо-
рата.  

Данаил НИКОЛОВ
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Хибридна дизел-електрическа  
производствена линия, с възможност за 

включване в електрическата мрежа: 
B4e – челюстна трошачка,  

S5e стакер (лента за депониране) 
H4e конусна трошачка и K3e сито

5 крайни продукта, капацитет от 180 t/h,  
общ разход на гориво 60 l/h  от външен генератор

Предимства:
Мобилни трошачки и сита

24/7 дистанционен мониторинг на работния процес
Хибридна система и икономия на гориво

Минимални производствени разходи

www.keestrack.com www.strotech.bg

Напълно електрически процес

Адрес: София 1186, ул. „Патриарх Герман“ 140
Сервиз: +359 (0) 878 899 097; Резервни части: +359 (0) 888 222 760
Продажби: +359 (0) 884 003 811, +359 (0) 896 822 125, +359 (0) 888 188 811
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Ammann с нова гама асфалтополагачи

Ammann въвежда на пазара нова гама високотехнологични 
асфалтополагачи. Тя се състои от 17 модела с колесна и ве-
рижна ходова част. Премиум гамата е разделена на три групи: 
компактни, градски и големи асфалтополагачи. Компактните 
машини предлагат производителност на полагане до 300 т/ч и 
максимална работна ширина до 3,1 м. Четирите градски моде-
ла могат да полагат до 350 т/ч, а максималната работна шири-
на е 4,7 м. Те са предназначени за бързо изпълнение на улици 
и малки пътища в населени места при високо качество на пола-
гане. Големите асфалтополагачи могат да достигнат произво-
дителност до 1100 т/ч, а работната ширина е до 14 м. Те могат 
да се поръчат с конвенционални уреди за управление или с мо-
дерната система PaveManager 2.0.

Atlas Copco продава завода си в 
Русе на Husqvarna

Atlas Copco продава бизнеса си с малогабаритна уплътня-
ваща и бетонна техника на направлението за строителство на 
Husqvarna Group. През 2016 г. този бизнес носи на Atlas Copco 
приходи от около 57 млн. евро. Общо около 200 служители и ра-
ботници ще се прехвърлят на работа в Husqvarna Group.

Продуктовата палитра включва пълни гами малогабаритна 
уплътняваща и бетонна техника като виброплочи, ръчноводи-
ми двубандажни валяци и вибратори за бетон.

Сделката включва завода в Русе и производствените активи 
в Нашик, Индия, заедно със собствената търговска и сервиз-
на мрежа по света. Сделката трябва да бъде одобрена от съот-
ветните антимонополни власти и се очаква да бъде завършена 
през първото тримесечие на 2018 г.

Уникален хидравличен резервоар от Hiab

Новият хидравличен резервоар ще се влага при крановете 
на Hiab, които се монтират зад кабината на камиона или в края 
на шасито. Патентованата технология, първа по рода си в бран-
ша, въвежда ново поколение ефективни хидравлични резерво-
ари. Използва се циклонна система, която премахва въздуха от 
хидравличното масло, което се връща към резервоара. Тя е до 
10 пъти по-ефективна от конвенционалните системи.

Технологията позволява маслото да циркулира и да се фил-
трира по-често, така че обемът на резервоара може да се свие 
до 2,5–3 пъти. Това означава, че може да се намали и количе-
ството използвано масло (до 60%). А освен това лекото надна-
лягане на изхода на системата предпазва хидравличната пом-
па от кавитация, което води до по-дълъг експлоатационен жи-
вот на помпата, маслото и хидравличната система като цяло.

Vögele Super 1800-3i за Нивел Строй

През декември м.г. Виртген България достави нов асфалто-
полагач Vögele Super 1800-3i на Нивел Строй. Работната му ши-
рина е до 8 м. Има функция AutoSet Plus, която служи за запаме-
тяване на текущите настройки на полагане, като след препози-
циониране на машината на обекта тя може автоматично да про-
дължи да полага асфалт по същия начин. AutoSet Plus дава въз-
можност и за цялостно автоматично конфигуриране на асфал-
тополагача чрез въвеждане на програми с предварителна на-
стройка на всички ключови параметри.

Машината разполага също с Niveltronic Plus – високотехно-
логичната система на Vögele за автоматично нивелиране, коя-
то е интегрирана в управлението на машината ErgoPlus 3. Оп-
цията Big Multiplex Ski (дълга греда с мултисензори) е особено 
подходяща за обекти, при които трябва да се изравняват дъл-
ги неравности.

Вижте всички новини на www.bageri.bg   
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На Международния технически панаир в 
Пловдив миналата есен Роланд Трейдинг 
се представи с атрактивна експозиция от 

машини Mecalac и Terex. Интересът на клиенти-
те към новата марка Mecalac веднага даде резул-
тат и първите поръчки са налице. Спряхме наше-
то внимание на новодоставения багер-товарач 
Mecalac TLB 890, защото тази машина съчетава 
в себе си по уникален начин опита и развитието 
на трите фирми: клиента, доставчика и завода-
производител.

Доверието в машината
Цветан Върбанов, управител на ДАР-80 ООД, 

основава фирмата си през 1992 г. През есента 
на 2017 г. празнуват 25-годишен юбилей. Малка-
та семейна фирма се занимава с електрифика-
ция (високоволтов електромонтаж) и други видо-

ве строителство. В началото започва дейността 
си само с ръчни инструменти, без механизация. 
Едва през 2006 г. се сдобива с първия си багер-
товарач Terex 880 Elite. По това време дружество-
то има три обекта в Ботевград, обл. София. Ето 
защо машината отива на първия си обект от скла-
да на Роланд Трейдинг на собствен ход. Първият 
багер-товарач ДАР-80 използва само за собст-
вени цели, но две години по-късно започва да 
предлага изкопните дейности като услуга и ра-
боти на най-различни обекти. Този подход, освен 
че носи приходи на фирмата, я спасява по време 
на кризата от 2008 г., когато се налага да се ходи 
по обекти в Румъния.

ДАР-80 работи 11 години с Terex 880 Elite и го 
продава в добро работно състояние на 12 000 
моточаса. Опитът на фирмата, натрупан за това 
немалко време с машината, е изцяло положите-
лен с изключение само на един по-сериозен ре-

Първи Mecalac  
за български клиент

First Mecalac for  
Bulgarian Customer

In the middle of Novem-
ber 2017 Roland Trading de-
livered a Mecalac TLB 890 
backhoe loader to their cus-
tomer of many years – DAR-
80 OOD from Ruse. This is the 
first new Mecalac machine for 
a Bulgarian contractor follow-
ing the start of the cooperation 
between Mecalac and Roland 
Traiding in 2017.

ABSTRACT IN ENGLISH

В средата на ноември 2017 г. Роланд Трейдинг достави багер-товарач Mecalac TLB 890 на своя 
дългогодишен клиент ДАР-80 ООД, Русе. Това е първата нова машина Mecalac за българска 
фирма, последвала старта на сътрудничеството между Mecalac и Роланд Трейдинг през 2017 г.
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тел.: 02 80 66 222, www.roland-terex.com

Строителните машини от Англия

монт – с подмяна на помпа. Ето защо от ДАР-80 
продължават да разчитат на същата марка. През 
2015 г. фирмата инвестира във втори багер-то-
варач Terex TLB 890. Две години по-късно, в края 
на 2017-а, придобива още един TLB 890, но бран-
диран като Mecalac, което отразява смяната на 
собствеността на завода в Ковънтри, Англия, къ-
дето се произвеждат предпочитаните от ДАР-80 
багер-товарачи.

И доверието  
в доставчика

Освен качеството и надеждността на англий-
ските машини, голямо значение за клиента имат 
и отличните взаимоотношения с доставчика Ро-
ланд Трейдинг. Цветан Върбанов не крие удо-
влетворението си от високото ниво на сервиза, 
от бързата и компетентна реакция на сервизния 
екип на Роланд Трейдинг, обслужващ Северна 
България. Доволен е и от доставките на резерв-
ни части и консумативи. Дори си спомни един 
любопитен случай, когато от Роланд Трейдинг са 
отворили склада си в неделя, за да вземат зад-
на гума за експресна смяна на срязаната. Пока-
зателно за нивото на обслужване, което предла-
га фирма Роланд Трейдинг, е, че след ДАР-80 и 
други русенски фирми ѝ се доверяват за достав-
ката и сервиза на багер-товарачи от завода в Ко-
вънтри.

Цветан Върбанов отчита, че багер-товарачите 
Terex, сега Mecalac, са малко по-скъпи, но смя-
та, че си заслужава да се инвестира малко пове-
че в по-добра машина. Разликата в цената се из-

плаща благодарение на по-високата надеждност 
и по-малкото престои за ремонти. Росен Върба-
нов, син на управителя и оператор на Mecalac 
TLB 890, сподели, че машината много му харесва 
– много е маневрена, същата като Terex TLB 890 
с изключение на някои подобрения по кабината.

Баща и син:  
Цветан и Росен Върбанови 
пред новия багер-товарач 

Mecalac TLB 890
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Mecalac TLB 890 в близък план
Mecalac TLB 890 е доставена с висока специфи-

кация: бутално-аксиална хидравлична помпа, джой-
стици за багерната и товарачната уредба, климатик, 
полуавтоматична скоростна кутия и др. Оборудван е 
с комбинираната 7 в 1 товарачна кофа, която осигу-
рява както мощно врязване в купа материал, така и 
пъргаво издигане до пълната височина от 3,5 м, пре-
одолявайки лесно бордовете на високите самосва-
ли. Капацитетът на товарачната кофа е 1,2 куб. м за 
още по-голяма производителност. Машината впе-
чатлява с бързината и маневреността си при рабо-
та, със силата си на избутване на материала (поч-
ти като булдозер), и със съвсем минималния радиус 
на завиване. От своя страна конструкцията на това-
рачната стрела с един хидравличен цилиндър пред-
полага много по-малко компоненти, съответно по-
малко точки за обслужване и по-малко разходи по 
експлоатацията.

Багерната стрела е с извита форма тип „банан“, 
спомагаща за лесно преодоляване на препятствия – 
например прегради, и бързо товарене на камион от 
непосредствена близост. Заради използваните хи-
дравлични цилиндри с по-голям диаметър и по-ви-
соко хидравлично налягане TLB890 постига висока 
скорост при копаене на канали. Принос за това имат 
също възможността за дълбочина на копаене до 5,7 
м и досегът напред до 6,95 м, както и рамото с те-
лескопично удължение. Самото телескопично удъл-
жение е вградено вътре в рамото с цел по-малка 
обща маса, минимална поддръжка и запазване си-
лата на копаене от 41,1 кН, когато е прибрано – ка-
квато е при версията с неудължаващо се рамо. 

Данаил НИКОЛОВ

Groupe Mecalac S.A. е голям европейски производител, спе-
циализиран в конструирането, производството и дистрибуци-
ята на строителна техника за работа в градски условия. На 10 
декември 2016 г. Mecalac и Terex Corporation подписаха спора-
зумение, според което Mecalac придобива собствеността вър-
ху завода на Terex в Ковънтри, Англия. В него се произвеждат 
комбинирани багер-товарачи, минидъмпери и валяци (извест-
ни преди това също под марките Fermec и Benford). Според 
Mecalac инвестицията в този завод дава възможност на ком-
панията да разшири своята гама с допълнителни продукти, да 
навлезе на нови географски пазари и да разшири индустриал-
ното си ноу-хау.

За Mecalac
ДАР-80 ООД, Русе е наследник на ЕТ ДАР-80, регистри-

ран през 1992 г. Това е семейна фирма, специализирана в  
областта на системи за енергийна ефективност, съвремен-
ни системи за сградна и индустриална автоматизация, както и 
системи за сигурност.

ДАР-80 ООД извършва следните услуги:
)) Проучване – квалифицирани специалисти от фирмата из-
вършват огледи и замерване с висококачествена техника на 
обекти и аварирали съоръжения;
)) Проектиране – вътрешни и външни ел. инсталации, трафо-
постове, далекопроводи, мълниезащити, оптични кабели, 
ВиК инсталации, осветление на пътища, паркинги и др. със 
светодиодни осветителни тела;
)) Изграждане на ел. съоръжения до 35 кВ, трафопостове, да-
лекопроводи, мълниезащити. Извършване ремонт и рекон-
струкции на съществуващи съоръжения. Годишна профилак-
тика на трафопостове;
)) Проектиране на ВиК отклонения и инсталации, изграждане 
на вътрешни и външни водопроводни и канализационни мре-
жи, водомерни шахти и възли;
)) Извършване на хоризонтални сондажи от ø140 до ø400, с ни-
велация към съществуващи канализации за отводняване, за 
ВиК присъединявания, за кабелни и съобщителни захранва-
ния;
)) Рязане на асфалт и армиран бетон, разбиване на бето-
ни, трамбоване на изкопи, обратни насипи, тротоари и др.;
)) Ел. лаборатория – откриване и отстраняване на повреди по 
кабели до 35 кВ, кенотрониране, контур „фаза-нула“ и др.;
)) LED-осветление – проектиране, изпълнение и ремонт на 
осветителни мрежи по пътища, паркинги и др. Производство 
на широка гама LED-осветителни тела.

За клиента ДАР-80 ООД

Малко акробатика от Росен Върбанов и Mecalac TLB 890


